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En este juego hay que conseguir que no queden emparejadas dos bo-
las del mismo color. Por ejemplo:

o9 |00 00O |00 |00
Q0O |00 09 |00 |00
o0 [O9 [0 00 00

GANA PIERDE GANA PIERDE PIERDE

:Cudl es la probabilidad de ganar si caen las bolas al azar? Para hallar
esta probabilidad, razonemos bola a bola.

1 Supongamos que la primera bola ha sido roja. ;Cudl es la pro-

Qo
babilidad de que la bola que se le empareje nos permita ganar? 8
Si la primera bola es roja, nos quedan una roja, dos azules y dos O-0O| |O
verdes. Por tanto, para ganar no debe salir roja. o0l @

Es decir: P[no roja] = %

2 :Cudl es la probabilidad de que en esta situacién el juego “acabe bien”?

tonces acabarfan juntas las dos verdes (y perderiamos). -

Para que el juego “acabe bien”, no debe salir la roja, porque en- o0 {O
On®,

Por tanto: P[no roja] = %

3 Después de la primera bola, en los 4/5 de los casos la 2.2 bola es “buena”. Para
la 3.2, vale cualquiera. Para la 4.2, hay tres posibilidades, dos de las cuales son
“buenas”. ;Cudl es la probabilidad de que el juego “acabe bien”?

P[ganar]zl-é-l-z-l-l 8

3 15
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ANTES DE COMENZAR, RECUERDA

1 En una urna hay bolas de cinco colores: rojo (R), verde (V), azul (A), negro
(N) y blanco (B). La experiencia consiste en extraer una bola y anotar el re-
sultado.

a) ;Es una experiencia aleatoria? ;Por qué?

b) Describe el espacio muestral.

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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c) Di cinco sucesos no elementales.

a) Si que lo es, porque el resultado depende del azar.
b)E={R, V, A, N, B}

¢) Respuesta abierta. Cualquier suceso con mds de un elemento es no elemental.

2 En los siguientes sucesos, di cudles corresponden a experiencias regulares y

asignales probabilidad:

a) Obtener un 3 al lanzar un dado correcto.

b) Obtener un 3 al lanzar un dado chapucero.

c) Extraer una carta de OROS de una baraja espafola.

d) Extraer una bola roja de un bote cuya composicién desconocemos.

e) Que un cierto asegurado de una compafnia de seguros tenga un accidente
en el préximo afio.

a) Regular. P[3] = 1 b) Irregular.

6

10

¢) Regular. P[OROS] = 0" d) Irregular.

1
4

e) Irregular.
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1 Una bolsa contiene 10 bolas numeradas del 1 al 10. La experiencia consiste en
extraer una bola y anotar su nimero.

a) ;Cudl es el espacio muestral?

b) Consideramos los sucesos:
A = “obtener ndmero primo” B = “obtener mdltiplo de 3”

Escribe los sucesos :

A A’ AUB AUA'
B B’ ANB ANA'
a) £=1{1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10}
b)A=1{2,3,5,7}
A'=1{1,4,6,8,9, 10}
B=1{3,6,9}

BI: {1; 2; 4) 53 7) 8) 10}
AUB:{2,3,5;67779}

AN B=1{3}
AUA'=E
ANA=D

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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z Lanzamos tres veces una moneda.

a) Escribe todos los sucesos elementales (C, C, C), (C, C, +), (C, +, C)...

b) Indica cudles de estos sucesos componen el suceso S = “la primera vez salié

cara”.

¢) Escribe un suceso que sea incompatible con S.

a){C, C, ¢} (G G +h {C, +, L {+, G, L G, +, ), {+, G, +), {4, +, CF {4, +, +)
b)S={{c,c c}{c, ¢+, {c + ¢}, {c, +, +}}

r » M 7 »
¢) 8" 7la primera vez salié cruz’.
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3 Hallala probabilidad de los sucesos A = {3, 4,5, 6} y A, tanto en el caso del
dado correcto como en el del dado defectuoso del ejemplo anterior.

Dado correcto

_4.2 _1_plA]-L
PUAY= =25 PIAT=1-PUA] =2

Dado defectuoso
P[A] = P[3] + P[4] + P[5] + P[6] =0,15+0,15+0,1 +0,1 =0,5
P[A]=1-P[A] =0,5
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1 Lanzamos un dado con forma de octaedro, con sus caras numeradas del 1 al 8.
Evalda estas probabilidades:

a) P [multiplo de 3] b) P[menor que 5]
¢) P[nimero primo] d) P[no muiltiplo de 3]
2.1
a) P[{3,6}] = s 4
b) P[<5] = P[{1,2, 3,4} = 2 = L1
b bl bl 8 2
. 4 1
¢) Plprimo] = P[{2, 3,5, 7}] = 3° 3

@pmoﬂzl_mﬂ:g:

ENSS

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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2 Lanzamos dos dados y anotamos la menor de las puntuaciones.
a) Escribe el espacio muestral y asignale probabilidad a cada uno de los casos.

b) Halla la probabilidad del suceso “la menor puntuacién es menor que 4” =
‘(< 4”.

c) Halla P[no < 4].

Dado 1

Dado 2
1 1 1 1 1 1 1
2 1 21212122
3 1123|333
14 1123|444
9 1 213|415 5
6 1123|456
a) E=1{1,2,3,4,5,6}
11 9 7
Pll] =— P2] == P[3] =
(1] 36 (2] 36 (3] 36
5 3 1
Pl4] == P[5] =— P[6] =—
(4] 36 (5] 36 (6] 36
b) Ple 4] = P[1] + P[2] + PI3] = 22 = 2
O Plno<4]=1-Pl<4=1-3-1
4 4
PAGINA 214
1 —__ Lanzamos un dado y; después, sacamos una bola de la bol-
' ' sa. Estas dos experiencias, ;son dependientes o indepen-
dientes?

Son independientes, porque el resultado de sacar una bola de la bolsa no depende
de qué haya salido en el dado.

2 5 2 ;l' A Lanzamos un dado. Si sale par, extraemos una bola
,&:l L B delabolsa A. Si sale impar, de la B. Las experien-
N - 3.. cias, ;son dependientes o independientes?
= 1 & @
e
IMPAR 2

Son dependientes, porque al ser los contenidos de las bolsas distintos, el resultado
depende de qué bolsa se saque, que depende del valor obtenido al lanzar el dado.

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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1 Se extraen 3 cartas con reemplazamiento. Halla:
a) P[AS en 1.* y FIGURA en 2.7 y 3.7]
b) P[3 ASES]
¢) P[un AS y dos FIGURAS]
d) P[ningin As]

a) P[ASen 1.2 y FIGURA en 2.%y 3.2] = P[AS] - P[FIGURA] - P[FIGURA] =
4 12 12 1 3 3 9

4 4 4 :( 1)3: 1

10) 1000

¢) P[un AS y dos FIGURAS] = 3 - P[AS en 1.* y FIGURA en 2.7y 3.%] =

5.9 _ 27
1000~ 1000
- 36 36 36 (93 729
P _36 36 30 (2} 2 729
d) Plningtin AS] =2 20 20 (10) 1000

2 Se lanzan 5 monedas. Halla la probabilidad de:
a) 5 caras

b) alguna cruz

1/2 1/2

C + 12 MONEDA

C + C T 22 MONEDA
1/2 1/2 1/2 1/2 1/2 1/2 1/2 1/2

C + C + C + R 32 MONEDA

C +
1/7\/2 12 /\12 1/7\/2 12 /\i/2 12 /\1/2 1 Nz 1/W2 Nz
C 4+

12 1/2
cC + C + C + C + C + C +« C  + <42 MONEDA

/N2 12/\i2 12/\i2 1/2/\/2 1/2/@ 1/1/\/2 1/\in 1/2/@ 1/1/\/2 1/2/\1/2 1/2/@ 1/1/\/2 1/2/\/2 1/ /N2 12/\i

C+ C+C+C+C+C+C+C+C+C+C+C+ C+ C+ C+ C+ =<5"MONEDA

a) P[CINCO CARAS] = — - — - — . = . — =

b) P[ALGUNA CRUZ] = P[0 CARAS Y 5 CRUCES] + P[] CARA Y 4 CRUCES] +

+ P[2 CARAS Y 3 CRUCES] + P[3 CARAS Y 2 CRUCES] +

+ P[4 CARAS Y 1 CRUZ] = 1 — P[5 CARAS] = 1 _ 1 31

32 32

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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3 Lanzamos 3 monedas. Calcula:

a) P[tres caras]

b) P[ninguna cara]
¢) Plalguna caral
a) P[3 caras] 11 11
2 2 2 8
i 1 1 1 1
b) P L1 L 1
) P [ninguna cara] R

¢) Hay 3 formas de que salga una sola cara: {C, +, +}, {+, C, +}, {+, +, C}.
De la misma forma, hay 3 de que salgan dos caras.

Plalguna cara] = 3 - P[una cara] + 3 - P[dos caras] + P[tres caras] =

51,5 7
8 8

L1
8 8

4 Selanzan dos monedas y un dado. ;Cudl es la probabilidad de obtener cara en
ambas monedas y seis en el dado? ;Cudl, la de obtener cruz en las monedas y
par en el dado?

Hacemos el diagrama en drbol:

DADO
22 MONEDA 6 6
1« MONEDA C _—
% T s> No6
C
1/6 6
12 _—
12 T Nos
1/6 6
C /
1/2 172 55> No6
+
1/6 6
12 .\ 7
55 > No6
1 1 1 1 1 1 1 1
Plc,c6]l=— -—.-— =— Pl+,+,2,4,6)]==-=-= =—
: =3 36724 e € N=5335"3%
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1 Extraemos dos cartas de una baraja espafiola. ;Cuil es la probabilidad de que
la primera sea un REY y la segunda un As?

En la baraja espafiola hay 40 cartas de las cuales 4 son reyes y 4 son ases.

P[REY Y AS] = P[REY] - P[AS SUPUESTO QUE LA 12 FUE REY] =

4 4 _ 4 2
40 39 390 195

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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2 Completa el diagrama en drbol del ejercicio resuelto de esta pdgina y sobre él ha-

lla P[NINGUN AS].

2.* EXTRACCION

1.* EXTRACCION

Quedan 39 cartas.
De ellas, 3 ases

3/?&' AS

AS
y

36/39

~

NO AS

4/39/' AS

Quedan 38 cartas.

De ellas, 2 ases

Quedan 38 cartas.

De ellas, 3 ases

Quedan 38 cartas.

De ellas, 3 ases

36/40 Noas | Quedan 39 cartas.
De ellas, 4 ases
35/3}A NO AS Quedan 38 cartas.
De ellas, 4 ases
P[NINGUN AS] -ﬁﬁﬁ_ﬂ

3. EXTRACCION

2/38 5 AS

/
3@‘ NO AS
3138 s
35}" NO AS
3/}, AS
3% NO AS
4/}, AS
34}‘ NO AS

3 Una urna contiene 5 bolas negras y 3 blancas. Extraemos tres bolas. ;Cudl es la

probabilidad de que las tres sean blancas? ;Y negras?

N — bola negra; B — bola blanca

12 EXTRACCION 22 EXTRACCION

NyyN

417 %B
N

N

5/8 %BM/Y

%B

3/8 517 NyN

B/ 3/6\>B

27 ByN

%B
3 2 1 1
P[3 BLANCAS] == . = . — =
13 ] 8 7 6 56
5 4 3 5
P[3 NEGRAS] = = . = . = ==
3 ] 8 7 6 28

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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4 Se extraen, una tras otra, 3 cartas de una baraja. ;Cudl es la probabilidad de ob-
tener BASTOS las tres veces?

a) Supén que se extraen con reemplazamiento.

b) Supén que se extraen sin reemplazamiento.
a) 12 EXTRACCION 22 EXTRACCION 3% EXTRACCION

10/40 BASTOS

BASTOS
W i NO BASTOS
BASTOS

10/40 BASTOS
10/40 i~ NO BASTOS <
30/40> NO BASTOS

10/40 BASTOS
BASTOS —
30/40 W 07— NO BASTOS

NO BASTOS

BASTOS
NO BASTOS —
30/40 NO BASTOS

P[TRES BASTOS] = P[BASTOS] - P[BASTOS] - P[BASTOS] = 10 /10 10 _ 1

b) P[TRES BASTOS] = P[BASTOS] - P[BASTOS] - P[BASTOS] = — . — . —

9 Una urna A tiene tres bolas blancas y una negra. Otra B tiene una bola negra.
Sacamos una bola de A y la echamos en B. Removemos y sacamos una bola de

B. ;Cudl es la probabilidad de que esta sea blanca?

Hacemos un diagrama en drbol:

1/2

3/4 172 N

1/4

AN

P[BLANCA] =

[0
o
[

oo [t

N | —
AN —

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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1 Explica el significado de los nimeros 120, 168, 12, 45 y 40 de la tabla del ejer-

cicio resuelto anterior.

120 — Ndmero de alumnos de 1.°.

168 — Numero de alumnos con NINGUNA actividad extraescolar.
12— Ndmero de alumnos de 1.° con actividad extraescolar CULTURAL.
45 — Ndmero de alumnos de 2.° con NINGUNA actividad extraescolar.
40 — Ndmero de alumnos de 4.° con actividad extraescolar DEPORTIVA.

2 Explica lo que significa, para la tabla del ejercicio resuelto anterior, cada una
de las expresiones siguientes y da su valor:

P[1.°] P[CULTURAL] P[4.°/CULTURAL] P[CULTURAL/4.°]

P[1.°] — Probabilidad de que, elegido al azar, un alumno sea de 1.°.

Pl1e] - 120

=129 o3
400

P[CULTURAL] — Probablidad de elegir a un alumno con actividad extraescolar
CULTURAL.

P[CULTURAL] = 72 _ 0,18
400

P[4.°/CULTURAL] — Probabilidad de que habiendo elegido un alumno con activi-
dad CULTURAL, este resulte ser de 4.°.

P[4.°/CULTURAL] = % = 0,375

P[CULTURAL/4.°] — Probabilidad de elegir a un alumno con actividad CULTURAL
entre todos los de 4.°.
_24

P[CULTURAL/4.°]
80

0,3

3 Queremos analizar, partiendo de los datos de la tabla del ejercicio resuelto an-
terior, la evolucién del absentismo (falta de participacién) en actividades ex-
traescolares cualesquiera, al aumentar la edad. Calcula las proporciones que
convenga y compdralas.

Debemos observar la probabilidad de los que no hacen ninguna actividad en cada
uno de los cursos, es decir:

P[NINGUNA/1.°] = 72 0,6 P[NINGUNA/2.°] = 45 = 0,45
120 100
o 35 o1 16
P[NINGUNA/3.°] = ==— = 0,35 P[NINGUNA/4.°] = —=10,2
100 80

Por tanto, segtin pasan los cursos, cada vez hay menos alumnos que no hacen nin-
guna actividad extraescolar.

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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A En una bolsa hay 40 bolas huecas, y dentro de cada ® O o
una hay un papel en el que pone S o NO. si |15 4 | 1|20
La distribucién de bolas segtin colores y sS[y NO estd | > | 4 | 11120
en la tabla. TotaL| 20 | 8 | 12| 40

a) Describe los sucesos SI, NO, @, @/s1, sI/@ y calcula sus probabilidades.

b) Hemos sacado una bola roja. ;Qué probabilidad hay de que haya sI en su in-
terior? ;Y si la bola es azul?

¢) Se ha sacado una bola y dentro pone si. ;Cuil es la probabilidad de que sea
0,000

a) SI — sacar una bola al azar y que sea SI.
NO — sacar una bola al azar y que sea NO.
@ — sacar una bola al azar y sea roja.
@/si — de entre dos bolas que dicen si, sacar una roja.

SI//@ — de entre las bolas rojas, sacar una que dice SI.

Pls0 =255 PINO] = 1-P[sf) = 3
Pi®l-23-2 PO -2 =2
Plsi/@] =é_(5)=%

b) P[s1/@] = ;_(5) =%
P[si/@)] =%

o) P[@/si] = ;_(5) _ %
P[@/s1] =%=%
P[@/s1] =%

Unidad 10. Célculo de probabilidades





